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Solução tampão

✓ Uma solução tampão tem a propriedade de manter o seu pH
aproximadamente inalterado mesmo quando se adicionam a ela
determinadas quantidade de ácidos ou bases.

✓ Um tampão ácido é uma solução de um ácido fraco e sua base
conjugada (ambos em concentrações parecidas)

✓ Um tampão básico é uma solução de base fraca e seu ácido conjugado
(ambos em concentrações parecidas)





Solução tampão: par acido-base conjugado

Necessariamente, um 
sistema tampão tem 
par  acido-base 
conjugado e 
equilíbrio químico

Ka

Kb



CH3COOH(aq) +     H2O(l) → CH3COO-
(aq) +     H3O

+
(aq)

Ácido base base ácido

Região tamponante,

pH próximo ao pKa = 4,74 ± 1 (3,74 a 5,74)

Melhor tamponamento se dá quando 

• [CH3COOH] = [CH3COO-], 

• pH = pKa

• pH= pKa ± 1

Solução tampão: região de tamponamente

Ka= 1,8 x 10-5

pka= 4,74



Equação de Henderson-Hasselbalch

ou

CH3COOH(aq) → CH3COO-
(aq) +     H+

(aq) Ka

ou

Generalizando:



Equação de Henderson-Hasselbalch

+]

Kw = 1,0 x 10-14 = ka.kb 



Relacão entre as concentraçoes do par acido-base 
conjugado na composição do tampão



CH3COOH(aq) CH3COO-
(aq) +     H+

(aq) Ka = 1,8 x 10-5

0,1 0,1 1,8x10-5

Caracteristicas do sistema Tampão

➢ Tampão Ácido acético/acetato 0,20 mol/L, pH = 4,74

-LogKa

zero



CH3COOH(aq) CH3COO-
(aq) +     H+

(aq) Ka = 1,8 x 10-5

0,127 0,073

Relação entre pH e concentração do par acido-base conjugado

➢ Tampão Ácido acetico/acetato 0,20 mol/L, pH= 4,5

Eq. 1
Eq. 2

Eq. 1 em 

Eq. 2



CH3COOH (aq) CH3COO-
(aq) + H+

(aq) + H+
(aq)

+  Cl-

(aq)

Início 0,100 0,100 1,8x10-5 - -

Adição - - - 0,040         0,040

Equilíbrio 0,140 0,060 ? - 0,047

Relação entre pH e concentração do par acido-base conjugado

➢ 1 Litro de tampão Ácido acetico/acetato 0,20 mol/L, pH = 
4,74, adicionado de HCl 0,040 mol/L

Deslocamento de equilíbrio, principio de Le Chatelier: efeito do íon comum

• pH da solução resultante = 4,37

• Continua sendo um Tampão, pois
pH está na faixa pH = pka ±1,0



CH3COOH (aq) CH3COO-
(aq) + H+

(aq) + H+
(aq)

+  Cl-

(aq)

Início 0,100 0,100 1,8x10-5 - -

Adição - - - 0,090         0,090

Equilíbrio 0,190 0,010 ? - 0,097

Relação entre pH e concentração do par acido-base conjugado

➢ 1 Litro de tampão Ácido acetico/acetato 0,20 mol/L, pH = 
4,74, adicionado de HCl 0,090 mol/L

Deslocamento de equilíbrio, principio de Le Chatelier: efeito do íon comum

• pH da solução resultante = 3,46

• Solução não é mais Tampão, pois
pH está fora da faixa pH = pka ±1,0



CH3COOH (aq) CH3COO-
(aq)

+ H+
(aq) + HO-

(aq) + Na+
(aq) + H2O(l)

Início 0,100 0,100 1,8x10-5 - - -

Adição - - - 0,020         0,020 -

Equilíb 0,080 0,120 ? - 0,020 0,020

Relação entre pH e concentração do par acido-base conjugado

➢ 1 Litro de tampão Ácido acetico/acetato 0,20 mol/L, pH = 
4,74, adicionado de NaOH 0,020 mol/L

Deslocamento de equilíbrio, principio de Le Chatelier: efeito da adição de 

HO-, que reage com H+ formando água. Equilíbrio desloca para direita

• pH da solução resultante = 4,92

• Solução continua Tampão, pois
pH está na da faixa pH = pka ±1,0



➢ Calcular o pH da solução composta de uma mistura de solução 0,20 
mol/L de NH3 e solução 0,10 mol/L de NH4Cl. Verificar se a 
solução resultante é um sistema tampão. Kb =1,8 x 10-5

• 1º. Montar as equações para ambas soluçoes em água 

NH3(aq)  +  H2O(l)              NH4
+(aq)     +   OH-(aq)     base fraca em água  Kb

0,20-x x                      x

NH4Cl(aq)                          NH4
+(aq)    +    Cl-(aq)        sal em água, 100% dissociado

zero 0,10 0,10 

• 2º. Montar a equação resultante

NH3(aq)  +  H2O(l)              NH4
+(aq)     +   OH-(aq)     base fraca em água  Kb

0,20-x 0,1+ x                x 1,8.10-5

• pOH da solução resultante = 4,44

• Solução é um sistema Tampão, pois
pOH está na faixa pOH = pkb  ± 1,0
pkb = -log1,8x10-5 = 4,74 

[HO-]=3,6.10-5mol/L

pOH=-log3,6.10-5 = 4,44

pH= 14-4,44= 9,56

Ci/Kb > 100



D)  é 2º. P.E.

B)  É 1º. P.E.

pH  =  Ka2 ± 1,0

pH  =  Ka1 ± 1,0

Ácido Maleio: H2A 



A lisina possui 3 regiões de 

tamponamento pois possui 3 

Ka → (pKa1, pKa2 e pKaR)


